

# 警用无人机八分钟处理完交通事故

## 上海公安以科技赋能提升新质战斗力,护航超大城市高质量发展

□ 首席记者 陈颖婷

一季度,全市110报警数、刑事立案数同比分别下降2.1%、7.1%;电诈案件既遂数、接报金额同比分别下降14.1%和21.4%;全市重点区域高峰时段拥堵延时指数同比下降4.01%,高峰时段平均车速同比上升4.97%……一串串数字,是城市平安的标尺,更是警务模式转型升级的注脚。

今年以来,上海公安机关追求守护“无声”、安全“有感”的更高境界,以公安工作现代化护航超大城市高质量发展。

### “e嘉人”小程序助力解决快递员住宿难题

“快递小哥早出晚归,动静不小,十分扰民。”近日,嘉定分局南翔派出所通过“e嘉人”平台接到了居民的投诉。与此同时,快递小哥们也通过平台讲述了自己难以找到合适集体宿舍的烦恼。

接到工单后,南翔派出所“劳动街”社区民警徐龙迅速行动,前往外卖平台南翔站点,详细了解骑手们的住宿现状,并安抚骑手们耐心等待,同时全力帮助寻找合适住所。

在寻找过程中,部分骑手因急于解决住宿问题,在未充分了解的情况下,自行租用某小区沿街商铺二楼作为集体宿舍,而该建筑房屋属性为店铺,被要求立即整改。

社区民警董文新最终为骑手们找到了一处合适的居住场所——由某学校旧址改建的集体宿舍。这一住处不仅安全合规,而且不会对周边居民产生不良影响。骑手们实地查看后十分满意,当日便与房东展开洽谈,第二天便顺利集体搬入。同时,他们还计划将站点其他骑手的居住地也迁至此处。

嘉定公安创新推出“微网格”治理模式,借助“e嘉人”小程序等数字化平台,将

“智力”与“民力”有机融合,实现社区问题隐患快速反馈与处置。2024年8月“微网格”全面推开至年底,嘉定全区主动发现处置各类问题23万起,第一时间回应解决群众反映的社会治理问题9900余件。

### 构建空中智“沪”网快处善治排堵保畅

“驾驶员请至安全区域等待,警用无人机1分钟后抵达现场!”4月17日下午13时许,在黄兴路近国定路约20米处两车发生交通事故,当手足无措的驾驶员报警求助后,杨浦公安分局交管支队机动大队副大队长、肖玉泉中队领航人倪嘉辉研判事故等级后,立即在“睿鹰”无人机指挥台上定位车辆位置,点击“起飞”按键,距离现场最近的警用机库随即升空“睿鹰”无人机飞往目的地,全流程自动采集事故双方信息数据,8分钟后双方驾驶员收到快处易赔办结短信,驾驶车辆驶离道路恢复交通通畅。

“警用无人机快处易赔比民警到场处置节约时效40%以上,减少车主等待时间和节省警力的同时,极大缩小事故对道路通行的影响!”倪嘉辉介绍道,自杨浦警方在全市率先开展简易交通事故无人机全自动快处易赔应用以来,占远程处置交通事故总量的28%,道路通行效率提升35%。

杨浦警方在充分发挥区域“低空经济”优势建设“低空警务”的同时,更以“低空警务”全方位护航“低空经济”蓬勃发展。在杨浦警方提供的航线优化、噪声测评、飞行报备、航路护航等方面的帮助下,一年多的时间里上海市无人机外卖首条航线、首条跨高架航线、首条公园航线、首条高校航线均在杨浦陆续开通。无人机外卖杨浦警方跨前服务,以“法治+智治”向智而行护航良好的营商环境。

## 今年将推出46个商圈新建和改进项目

### 市商务委:餐饮消费券对餐饮企业拉动作用明显

□ 见习记者 王葳然

本报讯 昨日,市商务委主任朱民做客《2025上海民生访谈》。据悉,今年上海将推出46个商圈新建和改进项目,设计商业建筑面积达到331.5万平方米。对市民关心的餐饮消费券、外牌车辆置换、家电以旧换新、上海车展等热点话题,朱民在访谈中进行了回应。

记者了解到,去年发布的《上海市商圈能级提升三年行动方案》中提出,上海将聚焦南京东路、淮海中路、豫园、南京西路、陆家嘴、徐家汇等重点商圈,一圈一策,打造全球一流商圈。去年,上海完成集中式商业

设施新建和改造项目40个,建筑面积约197万平方米。

“我给大家举一个老商业体改造的例子。”朱民透露,位于“中华商业第一街”南京路上的“四大百货”之一,永安百货正在准备改造升级。“现在的商场不完全是百货形态,还要有很多活动空间。所以永安百货将引入国际高端精品酒店,打造文化艺术空间,在商业板块之外再推出一些沉浸式的文旅体验。通过精品酒店、文化体验的叠加,增加历史经典建筑的吸引力。将来永安百货不但会是一个购物目的地,也将成为都市旅行探索目的地。”

此外,消费券也是备受市

民关注的话题。“‘乐品上海’餐饮消费券活动,今年3月共吸引463.5万人报名摇号,平均中签率18.6%;4月份共吸引490万人报名摇号,比3月增长了26.5万人次,平均中签率17.6%。”据朱民介绍,总体来看,餐饮消费券对餐饮企业的拉动作用明显,3月份全市35家市级与地区级商圈日均客流总量同比去年同期增长4.3%。

朱民还在节目中透露,接下来上海将继续做好5月与6月“乐品上海”餐饮消费券的发放筹备工作,随着活动的推进,发放消费券的活动资金会逐步减少,发放的消费券总量将减少,因此报名消费者的中签率可能会相比前几轮有所降低。



# 家风

## 弘扬好家风 共铸好警风

□ 通讯员 蔡琪慧 摄影报道

本报讯 近日,上海市公安局青浦分局举办2024年度“好警属”活动暨“弘扬好家

风 共铸好警风”家庭日活动。活动中,“好警属”家庭与党委领导面对面座谈交流,拍摄家庭合影,参与非遗漆扇体验。本次活动增强了警属的

荣誉感与归属感,以家庭的和睦、幸福、稳定确保各项公安工作顺利进行。

图为商榻派出所民警及其家属在卷轴上签到

## “依好检察官”驻点街镇赋能网格助推发展 金山“检察+”检地协作工作品牌发布

□ 记者 沈媛

本报讯 昨天,金山区人民检察院开展“检察+”检地协作工作品牌发布会暨“依好检察官”驻点街镇赋能基层治理启动发布仪式,现场与5个驻点街镇共同发布“检察+”工作品牌。依托“检察+”品牌工作,金山区委组织部、区检察院在全区各街镇(高新区)全面启动“依好检察官”

驻点街镇赋能网格助推发展。

据悉,金山区检察院积极融入辖区网格治理体系,首批联合枫泾镇、山阳镇、张堰镇、吕巷镇和石化街道打造“检察+”检地协作工作品牌,通过高效检察履职为街镇(园区)高质量发展注入法治力量。如与枫泾镇联和打造“检察+泾泾乐道”平台,在乐高乐园保护方面,持续强化对侵犯乐高知识产权线索的排

查力度,依托即将建立的乐高乐园检察服务站,实现“一站式快速维权”,联和毗邻地区检察机关建立跨区域综合保护机制,护航乐园发展。

自今年4月起,以一年为周期,区委组织部、区检察院在全区11个街镇(高新区)全面启动“依好检察官”驻点街镇工作,选派优秀青年检察官下沉基层一线历练,有效提升检察官服务基层治理的能力和水平。

## 摩托车上飘落“钞票雨”

### 路人驻足捡拾归还分文未少

□ 记者 胡蝶飞 通讯员 宋一江

本报讯 4月8日下午,静安区武定路与昌化路交叉口出现暖心一幕:一辆飞驰的摩托车上飘落千元现金,路人纷纷驻足捡拾,最终在民警协作下,3200元分文不少地回到失主手中。

“当时钱就散落在马路中央,很多路人俯身捡拾,但没有一个人私自拿走,反倒主动把捡到的钱塞给我们。”保安秦师傅回忆道。15时许,秦师傅将封装好的3200元现金送至江宁路派出所。当天20时,失主紧握失而复得的现金,连声向民警和热心市民致谢。